
 

N i e d e r s c h r i f t  
 

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Rade 
am Donnerstag, 18. Februar 2010 im Feuerwehrgerätehaus in Rade 

 
Beginn: 18:10 Uhr Ende: 19:30 Uhr 
 Az.: 026.23 - Te 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt Der Bürgermeister 

Hans Stephan Lütje 
 
Die Gemeindevertreter 
Herr Bernd Schmidt 
Herr Walter Köke 
Herr Armin Hefner 
Frau Ursel Kemper 
Frau Manuela Schulz 
Herr Sönke Staven 
Frau Annett Wobser  
 

 b) entschuldigt: Herr Carsten Kühl 
 

 b) nicht stimmberechtigt: LVB Dirk Hirsch sowie Maren Tessensohn vom 
Amt Eiderkanal, letztere zugleich als Protokollfüh-
rerin 

 
 
Bürgermeister Lütje eröffnet die Sitzung um 18:10 Uhr und begrüßt die Anwesenden. 
 
Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 02. Februar 2010 ordnungsgemäß 
unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Uhrzeit der Sitzung 
sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden 
keine Einwendungen erhoben. Er stellt weiter fest, dass die Gemeindevertretung auf 
Grund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
Die Tagesordnung hat demnach folgenden Wortlaut: 
 
 
T A G E S O R D N U N G: 
 

Öffentlicher Teil: 
 

1. Einwohnerfragestunde  
2. Niederschrift der Gemeindevertretersitzung vom 04. Dezember 2009 
3. Beschlussfassung über die in nicht öffentlicher Sitzung zu behandelnden  

Tagesordnungspunkte 
4. Mitteilungen des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ge-

meindevertreter 
5. Sonstiges 
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Nicht öffentlicher Teil: 
6. Vertragsangelegenheiten 
7. Verschiedenes 
 
 
 

Öffentlicher Teil: 
 

TOP 1: Einwohnerfragestunde 
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 

TOP 2: Niederschrift der Gemeindevertretersitzung vom 04. Dezember 2009 
 
Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift vom 04. Dezember 2009 erho-
ben, sie gilt somit als genehmigt. 
 
 

TOP 3: Beschlussfassung über die in nicht öffentlicher Sitzung zu behandelnden  
Tagesordnungspunkte 

 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Tagesordnungspunkte  

6. Beratung und Beschlussfassung über den Neuabschluss des Wegenutzungsvertra-
ges für Strom 

7. Verschiedenes 
in nicht öffentlicher Sitzung zu behandeln. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 

TOP 4: Mitteilungen des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden, Anfragen 
der Gemeindevertreter 

 
Bürgermeister Hans Stephan Lütje übergibt das Wort an die Ausschussvorsitzende des 
Sport-, Kultur- und Sozialausschusses, Frau Annett Wobser. Diese berichtet über die ge-
planten Veranstaltungen im Jahr 2010. 
 
Der Vorsitzende des Bau- und Wegeausschusses, Herr Bernd Schmidt, berichtet, dass 
abzuwarten ist, inwieweit die Straßen durch den anhaltenden Frost beschädigt wurden. 
Genaueres kann allerdings erst mit Abtauen der Schneedecke ermittelt werden. Des Wei-
teren informiert er, dass das Buswartehaus neu eingedeckt und in diesem Zuge auch sa-
niert wird. 
 
Herr Lütje berichtet, dass in diesem Jahr aufgrund des anhaltenden Winters erhebliche 
Kosten für den Winterdienst auf die Gemeinde zukommen werden, die in dieser Form 
nicht im Haushalt 2010 berücksichtigt sind. 
 
In diesem Zusammenhang gibt die Finanzausschussvorsitzende Ursel Kemper zu beden-
ken, dass die Gemeinde aufgrund der Wirtschaftskrise Einnahmeprobleme hat und der 
Ausgleich des Haushaltes 2010 aus der Rücklage erfolgen muss. In diesem Jahr wird der 
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Finanzausschuss darüber beraten, inwieweit die Ausgaben reduziert und Einnahmequel-
len weiter ausgeschöpft werden können. 
 
 

TOP 5: Sonstiges 
 
Bürgermeister Hans Stephan Lütje greift die Anfrage von dem Gemeindevertreter Herrn 
Köke aus der Sitzung am 17.09.2009 auf. Die Rechte aus der Verwaltungsvereinbarung 
über den Ausbau der Zufahrtstraße von der ehemaligen B 202 bei Ostenfeld bis Rade 
wurden nun an die Gemeinde Rade als Träger der Baulast übertragen. 
 
Außerdem berichtet Herr Lütje, dass die Super-8 Filme über das Dorfleben der Gemeinde 
seit 1977 zu einem Preis von 200,- € in zweifacher Ausfertigung auf CD übertragen wur-
den. Ein Satz wird im Archiv im Verwaltungsgebäude in Schacht-Audorf archiviert, der an-
dere Satz wird den Einwohnern der Gemeinde Rade im Feuerwehrgerätehaus in Rade zur 
Verfügung gestellt.  
 
Hans Stephan Lütje informiert, dass er mit einigen anderen Landwirten in der Region eine 
Gesellschaft gegründet hat, die in Begriff ist, eine Biogasanlage mit Standort in Rade zu 
errichten. Zurzeit wird versucht, eine Baugenehmigung zu bekommen. 
 
Der Leitende Verwaltungsbeamte Herr Hirsch berichtet, dass der Kreis Rendsburg-
Eckernförde jährlich von den Gemeinden eine Kindergartenbedarfsplanung anfordert. Zur-
zeit ist das Amt Eiderkanal sehr gut aufgestellt. Der Ausbau des St. Johannes Kindergar-
tens in Schacht-Audorf soll voraussichtlich im  April 2010 fertig gestellt sein. Hier müsste 
für die Bedarfsplanung des nächsten Jahres ermittelt werden, wie sich der Ausbau auf den 
konkreten Bedarf auswirkt. 
 
Bürgermeister Hans Stephan Lütje berichtet kurz über die aktuellen und weiteren geplan-
ten Baumaßnahmen in den beiden Schulen im Amt Eiderkanal. 
 
Herr Köke fragt nach dem aktuellen Sachstand der Einbahnstraßenregelung Richtung 
Ochsenkoppel. Herr Lütje berichtet hierzu, dass der Kreis Rendsburg-Eckernförde seine 
Zustimmung nur erteilt, wenn die Anwohner mit der Regelung einverstanden sind. Hierzu 
müssten diese noch befragt werden. Herr Lütje und einige Gemeindevertreter werden die 
Anwohner im Laufe des Jahres zu diesem Thema befragen, so dass sich die Gemeinde 
nach Abschluss der Befragung für das weitere Vorgehen wieder mit dem Kreis in Verbin-
dung setzen wird. 
 
Frau Wobser berichtet, dass am 01.04. eine Pilgerwanderung der Kirchengemeinde St. 
Johannes stattfindet. Hier sind ca. 1 Stunde Aufenthalt der Wanderer in der Gemeinde 
Rade vorgesehen. Es ist geplant, diese Pause in der alten Kate in Rade mit einem Erfri-
schungsstand auszurichten. Die Vorbereitungen hierfür laufen bereits. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt Bürgermeister Lütje um 
18:40 Uhr den öffentlichen Teil und eröffnet sodann den nicht öffentlichen Teil der Sitzung.  
 
 
 

Nicht öffentlicher Teil: 
 
... 
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Bürgermeister Hans Stephan Lütje schließt den nicht öffentlichen Teil der Sitzung um 
19:25 Uhr und stellt die Öffentlichkeit wieder her. Die Einwohner werden über die Be-
schlüsse im nicht öffentlichen Teil unterrichtet. 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt Bürgermeister Lütje mit 
einem Dank für die gute Zusammenarbeit die Sitzung um 19:30 Uhr. 
 
 
 
 
 
______________________________  ______________________________ 
     Hans Stephan Lütje         Maren Tessensohn 
                 (Bürgermeister)                     (Protokollführerin) 
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